C, puis un volume ¥ =20mE d'unc solution d*un monoacide faiblé A_H dc concentration molaire '€F par unz
solution d’hydroxyde de sodium NaOH de concentration molaire Cy = 0,2mol L7 . A T"aide d'un pH — métre on

suit 'évolution du pfT de la solution ¢n fonction du volume V,, de la solution hasique ajoutée. Les résultats ont
permis de tracer Ies deux courbes pH = (V) suivantes

10

I. a) A partir dc I'observation des deux courbes ct sans faire du caleul, identificr eclle qui correspond au dosage
dc Ia solution de I'acide 4, H .
b) Déterminer graphiquement les coordonnées du point d'équivalence E, . Justificr la nature du méiange a
I’équivalence.
¢) Déterminer par deux méthodes différentes la concentration molaire C,

2. Dans le cas de la solution d’acide faible A H .

a) Déterminer graphiquement :

¥' Les coordonnées du point d’équivalence E,

¥ Les coordonnées du point de demi- équivalence E,,.. En déduire le pKa du couple Azﬂf’ﬂz

b) Ecrire 'équation de la réaction de dosage et montrer qu’elle est pratiquement totale
o ac) Quappelle-t-on la solution obtenue a la demi- équivalence ? Rappeler briévement ces propriétés.

Toutes les solutions sont prises a 25°C température pour laquelle le produit ionique de I'can est K, =10~ _ Dans
cc qui sut, on neghge les ions provenant de IMionisation propre de I'caun.

On disposc de deux solutions agacuses de meme concenlration initiale €, . 1'une de chlorure
%@m I"autre d'acide ¢thanoique CH,COOH .

e

& vevoir.



On dose, séparement, un volume ¥, =10mlL de chacune pH

dcs dmm snhmnn:-. mr une mluhnn aqucusc d’hydroxyde | I'es | &
NaOH (basc foric). dc concentration molaire ' '. ' __ Figwe s

A I"aide d’un pII-m:‘:lrc_. on suit I'évolution du pH du | : L
milicu réeactionne] ¢n fonction du volume Vydela . * =

: _ < TR B R : B B i B S [ E,
solution d'hydroxyde de sodium ajoutée. On obtient les ' B P
courbes (1) et (2) de la figure]. 4 o e | 5 R Gk T B S

1. a) Montrer que la courbe(2) comrespond au dosage de I, ! :
l2 solution aqucusc de chlorure d hydrogéne. a ] ] - i} l"gurdp (1)
b) Ecrire I’équation chimiquc d¢ la réaction de ce 34 m— ——t— ‘.5\
dosage. - — -. : . =1
¢) Fn exploitant la courbe (2), déterminer la valeur de 2l ; ] Courbe (2)
<, (R r ' : =5 2 | ! - F,FmL)
2. Montrer que Macide éthanoiguc cst un acidce faible. : Mt e
3. a) Kerirc I'équation chimique de la réaction 2 6 20
d’ionisation de 1’acide éthanoique dans 'cau.
b) Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme correspondant a la réaction précédente.
¢) Etablir cn fonction de C et [Hﬂt{?“'] . I'expression de la constante d’acidité Ka du coupkc

CH,CO,H [ CH,CO, . Calculer la valeur de son pKa -
d) Rctrouver cetle valzur par cxploitation de la courbe (1). Justifier.

A I'aide d’une pipelle ¢t & partir d"unc solution agueuse ($,) d’un monoacide AH de concentration molairc €, . on

preleve un volume ¥V, =20miL qu’on verse dans un bécher. pH

Lec dosage pH — métrigue de(S,) par unc solution aqueuse , .
(§,) d’hyd dc sodmm de concentration molaire 12 | Fi
Cp=0,20mol.L *, a pcrmis de tracer la courbe |

pH = f(V;) de Ia figurc-1-.

. Donner un schéma annoté¢ du montage qui permet de 8,8 |--eereeneperaannnads
réaliser ce dosage.
2. a) Deéterminer graphiquement les coordonnées du point
d’¢quivalence E .
b) Déduire la force de I'acide ¢t de 1a basc utilisés. a8k
3. a) Définir I'¢quivalence acido-basique ¢t calculer C A

------------

LEE M-ﬁlh—-ﬂ\. Lrw ooy

b) Montrer que I"acide cst faiblement ionisé dans la 2,9 !
solution (.5' o ) sachant quc le taux d’avancement final de sa :

- e i : ; . 10774 Vs(mL)
r¢action avee I'eau est donn¢ par I'cxpressionz, = C1 = 2 3 - T

¢) Calculer lc pKa ducouple AH/A etmontrer
gu’on pcut trouver celte valeur graphiquement.

4. a) Lrire I'éguation de la réaction de dosage et montrer quclle est pratiquement totalc.
R_I::) Retrouver la valeur du pH au point d’équivalence E sachant que 1'expression dec pH d’unc base

faiblement 1onis¢ cst donnée par pH = 0,5(pKa + pKe + logC).

@ DEVOIR.TN
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‘1:&5. On répéte le dosage précédent apres avoir ajouté un volume ¥, = 80ml d’cau purc au volume ¥, = 20mL dc

la ﬁtﬁ]uﬁnn(SJ) -
a) Préciser, en le justifiant, 1’cffct de cette dilution sur :
> Lc¢ pH al'équivalence
» Le pH ala demi-équivalence
b) Calculcr lc pH initial de la solution acide aprés dilution.

On se propose de comparer trois acides en solution notés 47, A4,/ et A, H , de concentrations molaires initialcs

ﬁ C. <1 C;. Pour ccla on réalisc les expériences suivantes :
Experience 1 :
v On mesurc lc pH des trois solutions et on porte Ics résultats obtenus dans le tableau ci-contre

SOLUTION

v Ondosc ¥V, = 20mL de chaquc solution d’acidc par une méme solution de soude NaOH de concentration
molaire C . Les volumes de soude versés a I'équivalence sont donnés dans k¢ tablcau ci-dessous

SOLUTION

Ver (mL)

1. Deéduire des resultats de scs expériences 1'acide le plus fort. Justifier la réponse.
2. On diluc 10 fois chacune des solutions ¢t on mesure de nouveau le p#f . Les résultats obtenus sont dans ¢

tableau ci-dessous :

SOLUTION

v" L’un des wois acides est fort, lequel ? Justificr la réponse.
3. Calculer la concentration molaire initiale de 1"acide fort ¢t en déduire C,, .

4. Calculer les concentrations molaircs des deux autres acides.
S. Calculer les taux d*avancement des deux acides laibles avant la dilution et comparer leur force relative.

& vevoir. N



Dans un examen de travaux pratiques, un groupce de trois éléves est charge d effectuer Ic dosage d’un volume
V., =20ml &’ unc solution dacide éthanoique CH ,COOH ( pKa,=4,8etC, =0,1mol L7 ) puis d'un méme
volume d'acide méthanoiquc HCOOH( pKa, = 3,8etC, = 0,1mol.L”’ ) . Pour cc dosage. on utilise la méme

solution d’hydroxyde de sodium NeOH . bas-:: fortc dc concentrationC, =0, Imol.L” . Sur la figurc 1 sont portées
les deux courbes de dosage ct ou 1a cousbel '

b o

: CH,COOH ! la courbe 2 pour HCOOH .
Désignons par AH 1'un des deux acides fali:-lcs L’¢quation dc la rné:m.tum chimique au cours du dosage, supposée
totale, est : AH +OH — A + H,O

L¢ pH du mclange réactionnel a I'¢équivalence peut étre donné par la relation suivante :

pH =§(pﬂ'_+pf, + log C ) ; C éuant la concentration de la basc 4™

>

10 Vi (mL)

20
1. L’cxploitation des résultats des mesurcs cifcctuées au cours des deux dosages a €1€ abordée différemment  par
les trois candidats ct cc dans Ic but de classer les deux acides étudiés par force croissante.,
a) Lc premicr ¢l¢ve a comparé les pH des deux solutions acides avant 1°ajout de la basc.
b) Le sccond s’cst intéressé aux valeurs des pH a la demi-Cquivalence.
» ©) Le troisiémc a €tudi€ les valeurs des pH a I'équivalence.
3 Donner la classification obtcnuc pour chaque candidat en justifiant a chaque fois la démarchce utilisée.

2. On préleve a I"aide d unc pipette un volume ¥V, = 20ml dc la solution aqucuse de 1"acide éthanoique. On
préparc unc solution (§) en ajoutant dans un bécher un volume x d’cau purc a la prise d’essai ¥, . On dose la
solution (§)dec volume total¥ = (¥, + x ), par la méme base que précédemment. On constate que la valeur du
pPIT 3 I'équivalence différe de 0,2 de la valeur obtenue au cours du dosage déerit a la question 1.

a) Indiquer si ccttc variation du pI7 est une diminution ou unc augmentation. Déterminer la valeur de x .
b) Calculer la valcur du pH de (§) avant I'ajout de la basc forte.,

5 vevoir N
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Exercice N°12 :
Partiel .

Pour préparer trois solutions aqueuses (Sq), (S2) et (S:) de méme concentration

molaire Co = 0,1mol.L", on dissout repectivement trois monobases B4, B, et B, dans

"eau pure. Les résultats de la mesure du pH de chacune des solutions préparéessont

consignésdans le tableau ci-contre. -

1) Montrer que B, ot B: sont deux bases S:utmn (54| (S9) | (55)
- P 11,4 | 11,9} 13.0

tfaibles alors gque B; est une base forte. =

2)La mesure du pH au cours de la dilution

de de (S4) pour des valeurs de la concentration C
aliant de 10%meol.L."" 2 107 mol.L, a permis de
tracer la courbe % de la figure 1 ci-contre.

a-En utilisant Pexpression de tr, quel’on établira,
vérifier que la base O, ast faiblement ionisée
dans I'eau.

b- En précisant les approximations utilisées, étah{ii"'-ztﬁ"rﬁ'latioﬁ "::}ul IIE’hH-‘é Eogc et

montrer gu'eile s'écrit sous laforme pH=b +a &.30. Identiﬁar a ef b.
c-Calculer le pX., du couple BH'/B4. g :

Partic Il : o

A un méme volume Va: =10mL de (S2) et

Va1 =10mL do (S), on ajoute progressivement - 139

et séparément une sclution d’acide niirique' iy 11

HMNO; (acide fort) de concentration molaire CA Y L
La mesure du pH, apres’ chague ajout d’un * Aoe DR
volume Va de la solution amde 2 peirmis de PH:::I

tracer dans chaque cas, Ja courbe pH = f (Va).
Les courbes &2 et @l nhtenues snnt I'EPI'EEI"IIZEES

Vs (mi;
sur la figure 2 cicontre. o

! o 10 20
1) a-—ldentifler la cﬂurbe ?a’i qui correspond a i‘éunluti'on du pH du mélange
‘réactionnel entre (S:) et ia solutio de I'acide nitrique.
| h-DEtEﬂ'ﬂInEf la valeur de Ca.
2) a-en exploitant la courbe @, déterminer la valeur de pK,z du couple BH"/B;
et wérifier que B; est une base plus faible que B,.
b-Ecrire I'équation de Ia réaction entre B; et I'acide nitrique. Montrer que cette
réaction est tolale.
2) a-Montrer, sans faire de calcul, que la solution oblenue & I'équivalence au point

E.: est acide.
b-Calculer pHz2 du méiange obtenue a I'équivalence sachant que le pH dans

ces conditions s'écrit pH = % { pRaz — foﬁ.C } ; o C est la concentration de
Facide Bz;H" a I'équivaience. '

] - -
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! Exer:cfca N®Ti:
Soient deux solutions aqueuses basiques Sy et S; de méme volume Vs= 10 mL et de
i meéme conzendration molaire Cs , dont Fune est une solution d’hydroxyde de sodium 3
(NaUH) (Dase forte] et 'autre est une solution agueuse d’ammoniac NHs (base faible). l
Le dosage pH-metrigue de ces deux solutions basiques par une méme solution
d’acide chiorhydrique ( HCZ ) de concentration molaire Ca = 102 mof.L-" 2 permis de .
tracer les courbes (€, ) et (C:) ci-dessous représantant I'évolution du pH de chaque :
solution en fonction du volume d’acide 2jouté :
J Ptk i -
3 12 |—--- e : :
! S T
10. G TR 7
1 =, —
i et N )
g f‘x\f _ !
G — i — —— - -."' ij,z
B |
O R e o o e e e S b I TEI
i ‘ i |
4 : - 3
! { \ %
: | P i S
v - 3 5. - - |
!
i |
$

'A.Hgml-)

e s L a L T pea—

B
L&

1) a- Affecter a chaf.une des deux courbes (C;)et(C:)la base correspondante
en justifiant Iz réponse.’ ..
ﬁ b-Ecrire les ﬂﬂﬂfdﬂm_lf-fw des points d’équivalence E; et Ez.c-Déterminer par
!

deux méthodes Cp.
2) On.s’intéresso ai dnsage de base faible NH3.
.““a- Eerire Féquation bilan de Ia réaction de dosage de la base faible NHs,.
b= Justlﬂar le t:arar:tere acice de la solution obtenue a I'équivalence.
'c:- Détermmer graphlquement le pKa du couple acide !/ base correspondant a Ia
bawfauble NHs . e—Premser les propriétés du mélange réactionnel lorsque son

: pH est’ €gal zu plia du couple acide basc zuqgue! appartient 'ammoniac.

§ d-donner ie nom de cette solution.

3) On dilue Ia solution initiale de Ia base faihle NH; (en maintenant la température
constante) puis on dose la solution obtenue avec la mérne solution d’acide
chlorhydrique. Préciser lNinfluence de cette dilution sur :

a- Le volume Ve de Ia solution d’acide ajoutée.
b- La valeur du pHe lorsque le point d’équivalence sera atteint.
c- La valeur du pH a la demi-équivalence.

v N
i P e b S o e

i, Bl "
e —— S e . R B, S g

""4i'1 ———— My m= . - ——— — e - e S -—
0
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Exercice N°10 :

On dispose de trois solutions aqueuses.

8, : solution d’un monoacide AsH de concentration molaire Cs.

S, : solution d’un monoacide AxH de concentration molaire Cs.

S, : solution &’ hydroxyde de sodium NaOH (base forte) de concentration molaire
Cs=0, 2mol. L.

On réalise les deux expériences suivantes :

- Expérience 1 : 2 I'aide d'une burette graduée, on ajoute progressivement la solution
S: sur un volume Vs =10mL de Ia solution S;, contenu dans un becher.

- Expérience : i I'aide d’une burette graduée, on ajoute progressivement i2 solution
S; sur un volume V; =24mL de la solution S, contenu dans un becher.

Dans chacune de ces deux expériences et sous agitation magnétique, on suit a I'aide
d’un pH-métre I'évolution du pH du mélange réactionnel contepu dans le bécher en
fonction du volume ajouté Vs de 12 solution contenue dan:s la burette. Sut la figure
ci-dessous, sont tracées les courbes { €) ot ( €7) traduisant 1e pH = f (Vajous), SUr
iesquelles sont représentés respectivement les points d’equwalences acido-basiques
EetE'.

©

)
"

-3!-—-1-*—:—-—1 B A R e [ttar s = 8 R

1) Aﬂ-’ecter a‘: chacunn des deux courbes (€) et ( €’) I'expérience correspondante
“en justiﬂant ia réeponse.
2) En 'Explmtant les courbes(C)et(C”):
préga_ser en le justifiant, le caractére (acide, neutre ou basique) de chacun

des deux mélanges réactionnels obtenus & 'éguivalence au cours des
expériences 1ret 2.
b-calculer les concentrations molaires Cy et C: des deux solutions Sq et Sa.
c-justifier que A4H est un acide faible et que ‘AzH est un acide fort.
d-détrminer la valeur du pK. du couple correspondant a I'acide faible.
3) Ecrire 'équation qul modélise la réaction du dosage de "acide faible et
montrer gu’elie est totale. A

T —
S ———
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4) Le taux d’avancement final de ia réaction de Iz base B, avee I'eau aprés
dilution vaut ¢'s= 3,6.102
a-Déterminer la valeur de C’; et déduire celle de Ca.
a- Calculer la valeur du pK, du couple B;H"/B,.

Exercice N°9:

On dose un volume V, = 10 mL d'une solution (S) d’acide chlorhydrique de formule
HCE de concentration molaire Ca inconnue, par une solutlon d’hydroxyde de sodium
NaOH de concentration molaire Ce = 102 mol.L*. Au cours du dosage, on suit
Pevolution du pH du milieu réactionnel en fonction du volume Vs de la solution
d’hydroxyde de sodium ajoutée. On obtient le graphe ci-dessous.

tpH . ; - - - | :
1 4 - R e - [RRRIRTY o B Lt Lo S Ny e A%

13" PR Y pa—— . - ; | Pl i 1 oy
: : - pL

¥ T : 1 ceiemr : ¥ T =

i 25 = FAT 10 125 15 175 .1 &5 e

1) Faire un schéma annoté du d!épusiﬁf expérimental.
2) Ecrire 'équation de Ia réaction qui a eu lieu au cours du dosage et montrer
qu’elle est totale. :
3) a- Définirl’équivalence acido-basique.
35 b-nétermtner les coordonnées du point d'équivalence acidobasique.
'-':-,-';.-._g:-ﬂlnﬁy-er que l'acide chlorhydrique est un acide fort.
‘d: Déterminer la concentration C, de la solution d’acide chlorhydrique utilisée.
e-Justifier la nature de la solution obtenue 2 Péquivalence acido basique.
4- dn*digpnse des trois indicateurs colorés dont les zones de virage sont

consignées dans le tabicau suivant ;
: = bl 7

Iindicateur

| Zone de virage

Héliantine

B.B.T

3,1-4.4

G257 6T

| Phénolphtaigine

8-10

Préciser, en le justifiant, lequel de ces trois indicateurs est convenable & co

dosage.

'1?531:.:
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| Révision DOSAGE ACIDO-BASIQUE
| 4°7¢ Math et Sc.exp Profs : Abdelmoula ef Zribi
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‘1) A aun volume V, = 10 ml d'une solution aqueuse S, d'un acide AH de

E concentration molaire Ca, on gjoute pregressivement une solution Sg de potasse
| KOH (base forte) de conceniration molaire Cg. Le suivi de i'évolution du pH du
melange réactionne! lors de I'ajouf de la solution aqueuse de potasse a permis de
iracer la courbe suivante :

P”?— -

TS A SRR B O w— S — T — T — T s =

1 T
5 2 : 74{%— R s |
{ : =, - 3 o F
: r ' 1 !
11_:_ SR AEESRN NS [—— ‘ : - - == ,
163 - } e
; : {
-.I—“- SR — l “
=|
< N — o Nem—
g i :
i ¥ ' :
i ‘ - N -
i : ; [
! : o S L0 ;
I |
5 :
E - -'- S m = = = i
| S BT {
f o] bl ML =
E !
' 3
it 4 4 =Tk R i
) . ' §
- v —— -"'I""I'"'p'-l-—l- i"'vn{mu %
: 10 12 14 ris 1€ 20 f
| 1} Faire le schéme annoté du dispositif permettant de réaliser expérience '

. précédente.

' 2) & ) Justifier gue AH est un acide faible.

: b ) Ecrire l'équation de la réaction responsabie de I'évolution du pH.

| 3) a ) Montrer qud la demi €quivaiernce le pH du mélange réactionnei est égale au

pKa du couple AH/A . 1
b ) Relever de e courbe ia valeur du pKa du couple AH/A . 1'
¢ ) Sachant que l'acide AH est faiblement ionisé daens la solution 5. calculer

ic conceniration initigle C4 de la solution Sx.

1
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i 4} a ) Définur I'equiveler.ce acido-basique.
| b )Déterminer lo roncentration molaire Cg de e solution Sz

i i N =R

¢} Justifier le cacactére de ia solution S¢ ebtenve & Iéquivalence et
tretrouver lavalzur du pH de cette solution. g

i
]

II) On préléve de nouveat un volume Vi = 10 ml de la solution aqueuse Sq, on la
diluc en y intro-iuisent un volume Ve d'eau, puis on gjoute progressivement ia
solution Sg. Cn suit I'évolution du pti du mélange réactionne!. La comparaison des
 coordonnée.s des points d'équivalence e la premiére et la ceuxiéme expérience
| monire que le pH varie aux cours de la deuxiéme expérience de 0,37 et e volume
t Ver & 'équivalence conserve e méme valeur (Vpe = & mb).
| 1) Déterminer, en le justifiant, la nouvelle valeur du pH & 'équivalence
2} Sachant que la base A reste faiblement ionisée mé&m.e aprés le dilution,
déterminer le volume d'ecu Ve gjorsié.

W g .

e —
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-+ Exercice 1: On realise Ic dosage d° une solution d’acide chiorhvdrique par une solution de sowde La soletion
| ‘acide ctant de volume Vo= [0 cm’. On ajoute pmgr:ssw:m:m Is1 soude, on cbuient le tablesiu suivant

-.....'-—.-hi-'.'l—i-,

e

: anumj‘tj_'}_?“ss 17 18 |9 ]93] ﬁrﬁi‘iﬁ'lfinswz*i“‘ 15" |
: PH 17122124125137129513315 714517 | 195 10,5 |1V 11,1411 3]

. 1) Représenter la courbe ]:IH— f{Vp)

;H‘Ecnn:i cquanion ic ba réeaciion acide-basc.

' 33 A partir des donnides ¢t de la courbe déterminer
ajLa concentration molaire imiGale de Macide Cx, !
b) Le pont d"équivalence et la concentration init; ale Cj; de Ia soude. '

4 ) Cailculer les concentrations des enbilés presentes: en solution pour Vi, -6 em™ ¢t Vi 13om”
. 5) On remplace la solution d’acide chlorhvdnque par une solution d’acide nitrique. L allvre de la courbe est-

“elle changée ? Justifer L e o
| 6) A la solution d acide on a ajouté initialement quielques goutics de 1'un des trois [Jndicateur | Zone de virage
ndicateurs colorés citcs dans le tableau suivant | Heli anﬂ""e [3,1/44 |
’ Quel est I'indicateur le metdleur approprié pour reixerer le pmm d squivalence. ' B.B. _|_i SEehG /010 i
[:;‘““H Exercice 2: On réalisce les dosages de deux soluitons S; et S d’acide A;H <t P *5' {8,2/10

¥ " Ar1 de memc volume V,—10 mb.. par unc solution de soude de concentsation Cy— 1u mei L. Pour les deux |

' dosages le point d"équivalence est obtenu pour Vi:=10 ml. Les resultats des dosage:: sont regroupés dans e |
. 1ableav suivant : ;

. 1) A partir des valeurs des pl des solutions acdes initiales * | Vg PH au cours du dosage
a) Comparer les forces relatives aux deux acides. 'en(mlL.; | Four S; Pour S;
ﬁ 5) Deteominer les pKa des deux couples A H,f& et A_H -"A Déduire | i
; Vg du tablcau i‘ﬁ“*“ 129 >4 e
1 2) Quelie est fa pature de la solunon obtenuc 2 V' Cquivalence pour chague | Vy; |48 38
i—" dosage 7 Comparer la force des solutions obtenues a ["équivalence. cc 110 ig7s a5
‘nésultat confimme - =i} ¢t 8¢ la guesiion précédente, Bl Rosom Y

| 3) Déterminer les concentrations deq entités presentes dans [a solution qui provie:nt de S; pour V=5 mL.
| Lxercice3: { Bac (020 ) I
| Toutes Ies expériences sont rcalisces a 25°C, température a laquelle fe produit iomique de I'cau pure est '
| Ke =10 ST (52 )et (Sz) sont wrols solutions aqueuse s respectivement de mo nobase B;. de monobase B»
| ¢t d'acide chlorhydrique.Ces trots solutions ont la mém ¢ concentration C. Le bleu de bromothymo! st un

| Indicateur coloré dont Jes caracténstiques sont resumé 2s dane: Je tableau suwivant -

— — — - - - - — cmew e mme— S e el

i I vt B o e

| Expeﬂmce n*s | Dans un bécher n®l, on introdui ' (njerdzizomesite & Ivedewe E o g2 e gesst ?
o 10 mL de la solution{ S; ) ! ‘ Varke : ‘_,

| | additionnés de quelgues gouties de bleu de | Jauce 2sphe75 | Blewe .5
: e s ] 1

i i - T J

. bromothymol et 10 ini de la solution {S:). :
t Dans un bécher n°2, on introduit 10 ml. de la sgluncn ¢ ‘31 ) additionnés de qut:lql.cs gaut*cs de bicu de
' bromothymol et 10 ml. de la solution (S3) .Ajres agitation, e contenu du bécher 0°1 pirend la einte verte alors
| que le contenu du bécher n®2 prend Ia teinte jaune
' I} a) Montrer que, dans chacun des deux beéchers, Iec: mélange obtenu est a I'équivale nce acido-basique.
b) En tenant compte dec la coloration dv. contenu du bécher n “2 déduire que ia base B; cst nécessalrement unt:
base fa:hle L cnn, alors I'cquation de la r éaction cham:quc associce au melange de {S:) avec (Sz).
I‘ IS | A _HJ mi. de la ‘ﬂIPUﬂn {Q", j, on ajoute 5 mi de la solution (S;) Aprés agitation, le
3 jm erie | mélange a un “pH égal 4 9.2%
2ya) I}eduue:* en i justifiant. la vale.ir de la constante d'acidité Ka associée au couple BH / B,
b) Pour la solution (S,) de base %aible B; le pH =st donné par la relation pH= Y- (pKa+ pKc ¢ logC }
Deduire la valeus de la concentation {, sachant guc lc pH de cette solution cst cgal a 10, 6
1 3)ax( S ;) correspond 2 une solution de monobase forte B,
+ Montecr que cette ai armauon pest pas en comradiction avec 1a coloration du contenu du bécher n* 1.
b) Quel volume v: dc la solistion (S;) faut-il ajouicr a vy = 9, 9 ml de la solution (S;) pour q Dres

agiration. lc pH du méilange riéactuonnel obtenu sofiégal 2 113 | : '
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1 Exercice 4: Toutes les solutions sont préparécs @ 25°C { Ke = 10 '),

! On dispose de wots solutions agucuses - id 3
| * Une solution ( S) de chiorure <" hydrogéne FICT de concentration initiale Ca=10"molLL *

| * Deux solutions : ( S;) de concentration imitizle O ei( Sz) de concentration initizle C. provenant d’une méme
'._ basc B Dans ces solutions ia base sera considéree faiblement ioni sée,
| On prend un volume V;g=20 mi. dc ( S;} et un volume Vaz de ( S;) et on réalise le dosage de chacune de ces
 solutions basiques par la solution ( S ). On obtient les 2 courbes s wvanics. |
} 1) A partir de Ja courbe (1 ) - ) ‘ I T

: _ - .

g —

L a- Détermuiner C,

i
g

| b- Déterminer le pk.a du coupic
L1 { BHE/B) de deux facons.
! 2} a- Ecnire 'équation bilan de ja
! réaction.
. b-Justifier qualitativemen ¢
| caractere de Ia soluron obtenue 4
::: I’équfvalmcc.
- 3) Pour Ic dosage <c [a solution (S>)
1. a- Calculer C;, puis Vi
| b- Donner les propriétes de la solution
| obtcnue pour V,= 3mL
c- 51 (S:) est obtenmie sulle 2 une
| diution de (S;), quel volume v, de (8,0
{I faudra-il utiliser pour obtenir Vs, 7
+ &) Sachant gue ie pii Je la solution
. obtenue a I'éguivalence

L

S e T R L R (C—— ,.."“,I_-.-_-'-—"
i
i
.

]
|
!
]
i
|
1
]
|

L - m l-r

]
-"--1..—-" -—I-.-.n---..—.-,.—; 4w i

]
|
i

e |
—
e

1
!
|

{
o
|
|

% 1-.---1.-.....-—--1 -

i
L
i

.
Lo}

s‘ecnit :pH, ;E(ph’ —£0g(C, ) avec 1 =

Lx 12 concentration imtialc de cetle solution € ‘aiculer le 1oH: de chacune des deux solutions.

. B Quel volume d'eaus faut-il ajouxer 2 i7umez des deux s ofutions obtennes a Uéguivalence pour gqu’eile prenne
- 1a valeur du pH de I"autre ?

53 1e point d éguivalence Pt €tre sepem A Uaide d'um “ndicateur coloré. :

- a- Définir . Pindicateur coloré * La teinte sensible — e j

el T —

|
|
?
|
|
{
|

=

i b- Quel et Vindicateur coloré ie phus appropné pour ' e repérage _Indicatcur coloré [ Zone de virage

| de I'etat d'cquivalcnce parmi ceux données dans Ie t2 blcau suivan: - 1 ouge deméthyléne | 4826

| . Bleu de bromothymel | 62276

¢ L7autre peut-il servir pour ce repésage 7 Justifier !
| {

| ExerciceS: Document : ETUDE WE.
| L'acide ascorbiqu, couramment Jénommé vitami 2e C, est un réducieur nuture! gue l'on qualifie usueliement

| fh”“”f Hﬁ:;?- e frasNER -I"Eld!!cs. Une carence prolongée en vitamine C favorise
e xcorbg. (On a moniré f AR e . : 1 B s Jaw

! e i f:f_rm.-,i:if:_ : ;:::!;ﬂi ; ﬂ Prévenir des petits maux guotidiens tels que .fe rizeme ainsi

f = F';m”’:ﬂf{f_f;{; { est possible de rowver I'acide ascorbigue, par exemple sous forme de comprimés « de

s vHammne () B,

T ——— . W m— ——

|
' . Etade de la réactiomn entre uae soruiion agucuse CO'acide ascorbigue ¢t une solution agueuse
[  d’hydroxyde de sodium (ou soude).
' Pour simplifier.  acide a SCordigue, de formde brute (C el s sera dési gné par 11 A4 dans la suite de
L lexercice. Dans vette étide. on envisage la réaction rés rapide entre une sclutior; agqueuse Jdacide
ascorbique de concentr ation molaire en soluté apporté Cy ~ 100 . 10 * mol.L” 7t une solution aquense
dhydroxvde dz sodrun; de concentration molaire en soluté apporee
Cg = 2.00. 10 “ mol 1.7 Le volume initicd de I solution agreuse d'uctde uscorbique ext ¥y - 20.0 mi. et on
note Vy le volume Je fa solution aquewse d hydroxyde de sodium versée r .
L1 . Ecnire F'équation traduisant celte réaction.
i {fﬂ (n étudie le mnélange. @ 25°C, lorsque l'on « versé Yo = 3.0 ml. de solition agueuse §

S

L L

et I —

Rl oxvde de |
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b L — —

nydroxyde présents Y&t final dans cc n lélangci |
On dornne le produt tonique de l'eay & 25 C:Ke = 1.0. 10 I
3. Dresser le tableay descriptif de 1z réaction chimique entre lacide ascorbique ef_ les fons h ydroxyde En

umenique de I'avancer nent final x.

- " = i‘
1.24 La h'ai'nsfﬂrmat{an estclle tntalr.f ? La réaction associée 3 Cetic mansformation; peut-elle servir de support |
au dosage d'une solution aqueusc dacide > ascorbique par une solution aqueuse d'hyd ‘oxyde de sodium ? =l

- - ;'

2. Dosage d'un comprimé de vitamine C
“n comprimé de « vitamme ¢ 00 » dans un maorser, On dissour 'q [fondre dans wn Peu dean |
!

e el { On Introduit I'ensemble dens une Jiole jaugée de100.0 mi - On Compléie avec de eay
distidlée. Apré homogéndéisation. on @btient la solution S

OUn écrase
disriliée

::‘H = f (:.f;-;‘} dﬂnné-:: pour justifier la réponse Celle question. Cetre courde 2 EE abtenue G parir d'un fopicie!
€ Simuiation, independamprerse AES QUInT i dosdes dans {‘exercice On d onne fa rone do virage de quc.iq ues

WP " — .-

indicateurs colores
é.’. ; C[):Jﬁn;z i ciquﬁail::'n-i.:c. | ] ind icatewr coloré | zone de virgse
= Lalculer 1a QUADIINE dacide ascorbique dans Jes 16,0 ml. de E'a-uge de méthyle 42-62 |
;a;mgn tflrﬁfs en uitlisant les données m?tmducm-as de Ja question 2 E._E*;};u de bmm.«,;&hémif I :?f'ﬂl £ .ﬁ 3
| d:?du]lm fa Inasse m, chme. d'acide ascorbique contenu dans i 7 oupe de orésor Ny
uncompnrrne. Expliquer Indication d o fabricant « vitamine C 5905, = ST el
On donne ies mussos molgsires QICTNE RES €7 2. moi’ AT =~ 20 A (i1} -~ 1.0 - MC) - 160 )
B e, s s Tl e g;
| £ ?.-ajm.-an i pH au cours de [y action exire urn volume 1 ‘4 = 20,0 mL de solution cquense i' |
1; d r:cidc- a:-fnﬂ':fqur G¢ cancentrafi on molaire °n solw€ apporié 1.0 102 mol L~ et ur | |
: r{.r.‘h.'m:' 2 f? de .;-uf’z:r:an Qyueuse Ade soude de concentrarion moliaire en sciute apporté :
200 102 motp | i

|
|
|
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_ LYCEE M ALI SFAX ' DOSAGE M™€ : AMMAR. F
L 2014/ 2015 =Baco. - 7

e ———

Classe : 4™ |

_f«cide - Base

EXERCICE N-° : : 4 56
A un *-.fcliumr: Va = 10 ml. d’une s :clution Squouse (57 d'un acide AH de concentration mnolaire C.. o ajoute
PEAISICSSIVEMenT une soiuiion aquet e d’hydroxyde de sodium NaOH de concealration molsice Cs = 0.1 mol.L”
=% 0 suIt iz varianon du pH du :né (=n ge en feoction du volume Vy, deo 1 solution & hvd ‘oxyde de sodium verseé,
oe obtient afors la courbe de lx fig° ure suivante : .
1) Fairc an schéma annot du 4" spositif uttdis¢ pour realiser le suivit pH - metrique du dosage en indiquant fe
A hoardo R g -t 2 .

‘ nom e chacun des técipier (s utilisés et le nom 2 i T e — i ,
| : de checun des réactifs qu’il s contiennent. » ' 3 : * 7 E
; <) L'acice AH est—1 - il for ou faible ? Jusnfier. o
| >} Ecrire I’équation de 1a ré action de dosage. 3
=) Le pFl do mélange réastionmel 2 I’équivaleace *T
est doané par la relation suivante - 2
P = i-(pﬁ.‘r.‘ + grKe + oz C) z

C clant I2 concentzation de Ia base &4 ¢f Ka =
1.58.10™ 51 la constante .4 acidité du couple
( AH /A )

a) IXfinir le poim @’éguivs dence noté I .

* 9} Ditermince aTanhiouerent jes coordonndes
pligct Vi dopoir s 1= |
Calenler Ia valer, théon ique plpre ot la comparer aves celle detemiinée granhiqu ement.

€) Jumiterle caer qige dasigue du mélange a I"éguivaience. ' )

- - 11 ¥ C I . = - 3
3) On coasidére v solution obicaus pour V= = Ve (soletion au point de dmuaﬂqunja]eqc: )]

@&hléa’;m

2} “Montrer que {47 = [AH] v PSS

| b} Endéduire que pH ~ pKa 2740 Shizgs l:ah
- 0)_In 05 sside les ) ndicateurs eolonés suivants : O 2 e g 5 -
f_- __ o dicatenr | Blende Bromothymel | Héfaptine h—-_"h__l‘héljml phtaléine G l
i _t__El"f' de ‘l’ii_‘_&_ﬂl.‘__ e i 6 - 7,&_“ : ::'-__ __3,.1 - 4.4 __1_ §-99 _}

¢ i est le meilleur indicateur pour réaliser le dosage précedent ? Justifier.
EXEF(CTCE N° 2 :
Qa cffcctue le dosage d’un volume Vi =20ml. dune solution §; d'ammouiac NH; de copcentation
C2=0.1 molL™ puis un méme volume d'une solution S 1 d¢ éthylamine CH3-NH; e concentration O = C,
Pour less deux dosages, on utilise fa méme solution d’acide chlochydrique 1, acide fort , de concentration
G 0,1 moll.? | Sur J: fipure ¢i —dessous sont poriges les deux courtes de dosuge :

e SR s
: i
ey i] e courbe { : courbe
—; I de dosage (¢
1| CRyNH:. |
-4} |  courbe 2 : courbe |
i f de dosage de
| {  NH;
: i X
. .I ; : ..... —_—— _._t..
ir, & 6 e gt R | L
|I'. - i l
AT B L R
- 3 [1
e ————— & ‘-“i-‘ ,_‘;“ =, Fr
4 . —— ——— e E— el W W@ 1E -
114 O TR . |
i?m i r:':'.r = F Pﬂgﬁ 1 l
oo
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En désipran: par B 'une des base tatdles , P'equation de a résction chumigue 2o cours du dosmgre oot
H - IE'I{} ———— EH- 4 H;E}
Le pH du mélanpe réactionnel 2 point d’¢quivalence est donnd par la reiation :

pii-‘-h_[k- PRz - = lopC

Ka . consiante decrditd de Facide coniugue de ladbase B C Concentration de Iz base B

I} Véafier que fes deux bascs NI et CH:;NHs sonl dos bases faibles ' g5 18 aaSa A
£oare les équations des réactions de chague base avec 1"can | AL -L'-:" 5 lg e |
2%} Monger que Ja base CIT;NH; es1 plus forte gue NI o - fﬁﬁ%ﬁuﬂ;
a) comparant les pH deos dewx sohrions basiques avant Pajous de Pacide | T e
B} comparant les piT a la demi  éguivalence .
€} comparunt les pH a @’ équivalence.
3%k Les déux courbes de dosage sont pratiquement confonducs ax defa de Uéquivaience | cxpliguer pousquor 7
4%) L*égquntion de |z réaction d’romisation d unc base faicle dans Pean esi:
| B ) e R O
2} Defiwerle coeflicient d ionisstion o d'une base .
1) Pe= pif
D) Monwrerque o s'dgrit: € = — .
" -
¢y Calculer le cosfficient o de chacune des bases Nil; o1 Cl 13NH;: dans fes solution Ss et S; ¢t vénlier que
Iz sas¢ CH3NIL es1 plus forte que NH; .
EXERCIZE N° 3 : '
Un prépare deux solutions aqueuscs &¢ bases (S} o1 (8:) de mdme conceniration molaire Cy = 0,0] mol L™
1.une 3 sanir de Pammonize (NIL;) (base fuiblc:) et Pautee 3 partit de I"hydroxyde de sodium {NaOH).
¢ ¢ Ononesure le pl de chague solution, on Couve @ pif (S)) = 12 et pH (52) = 106.
¢ ¢ Ondose un volume Vi =20 cm’ de chacune des deux solutions de base par la méme solution ix)
d acide chlorhydrique de concentratios moldire C, = 0,01 mol.L"! ¢t on preicve deex miesures pour chaque
dosage, "os ésultars sont rassemblés dans i @blean suivant : :
f N {nl) T R . g e A R ]
S— F— ——— ! - = —— e I— e — —— P — -
i (Sp 1 pHdr.miliew | 11,52 F f
| 2 | réactionnd S 5,75 e
[} Tdenifier fes déux solutions (S eteSy)en Justfiant la réponse.
7} Campléter avee justification Ie tabl sau précédent. :
3) Repeisenter, pour chacun des deux dosages, "allure de Ia courbe de variation duz pH du mélange
réactionnel en fonction du volume de Pacide V, ajouté.
4} EBenr: les dquutions des réactions »eide — basique cormespondentes.
21 Momrer qu'a la demi - équivalence de dosage ¢¢ la base faible, le pH du milicu rézctiounel est égal 2u
pha cu couple NH,™ 7 NI, Déterrainer 1o valeur du pka de ce couple.
&) Quel volume de [z solution (S,) faut - il ajouter 3 ¥, = 5 ml de la solution d’ammoniagu:e pour obtenir
un milange de piH{ =92 -
7) Aunvolame ¥V, = 10ml de la soiution dCammaniague. on zjoute 105 ml d’une solution de chlorure
d’ammoniven (INHCEd > concentration molaire C I mol.L” Le pid du mélange ainsi obtenu ¢st pld “?‘.l
21 Calculer Ies cor conteations des espéees chumiques autres que Pean présents duns fe mélange.
b1 Retrouver la vaicur du pka du couple NH,* / NI
8) Pour déterminer experimentaiement fa valcur doe pH du mélange i Péquivalence an cours de chacun des
dosagcs précedents; o ndispose des indicatenrs colorés de pH sijvgrds iov ~ - ¢ .3
* Bleu deBroniothymol : 7one de vimge : [6 ; 7.8]
* Phénophialéine : zonc de: virage : [8 : .91
« Héhenthine - zone de vivage : [3,2 ;4,4]
et est Pindicateur [e plus approprié pour chacun des dosages précédents 7 Jusofier.
[; Page 2
5 ¢
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